

Beantwortung einer Anfrage nach § 4 der Geschäftsordnung öffentlicher Teil

Gremium	Datum
Bezirksvertretung 8 (Kalk)	26.01.2012

**Anzahl der Plätze in Kindertagesstätten im Stadtbezirk Kalk;
Anfrage gemäß § 4 der Geschäftsordnung des Rates der CDU-Fraktion in der BV 8 vom
19.01.2012**

AN/0085/2012

Anzahl der Plätze in Kindertagesstätten im Stadtbezirk Kalk

„In den vergangenen Wochen wurde in der Presse immer wieder über fehlende Plätze in Kindertagesstätten – insbesondere in der U3 Betreuung – berichtet.

Im Hinblick auf den voraussichtlich ab August 2013 bestehenden Rechtsanspruch auf Kindertagesbetreuung für Kinder und einer vom Rat erklärten Zielquote von 40% erscheint dieses Problem drängend.“

Vor diesem Hintergrund stellt die CDU-Fraktion folgende Fragen:

1. Wie viele Betreuungsplätze U3 / Ü3 standen 2011 im Stadtbezirk Kalk bzw. den jeweiligen Stadtteilen zur Verfügung?
2. Wie hoch ist die aktuelle Versorgungsquote mit Kinderbetreuungsplätzen U3 und Ü3 im Stadtbezirk bzw. in den einzelnen Stadtteilen des Stadtbezirks Kalk?
3. Ist seitens der Verwaltung geplant bestehende Kindereinrichtungen auszubauen oder neue zu errichten?
4. Wenn neue Kindertagesbetreuung errichtet werden soll, wo und bis wann ist dies geplant?
5. Erfolgt der Ausbau in Eigenregie oder werden gezielt freie Träger angesprochen?

Antwort der Verwaltung:

Zu 1: Wie viele Betreuungsplätze U3 / Ü3 standen 2011 im Stadtbezirk Kalk bzw. den jeweiligen Stadtteilen zur Verfügung? Und

2.: Wie hoch ist die aktuelle Versorgungsquote mit Kinderbetreuungsplätzen U3 und Ü3 im Stadtbezirk bzw. in den einzelnen Stadtteilen des Stadtbezirks Kalk?

Der Rat der Stadt Köln hat im Februar 2009 den bedarfsgerechten Ausbau der Kindertagesbetreuung für unter 3-Jährige mit einer Zielquote von 40% beschlossen. Nach ergänzendem Ratsbeschluss von November 2011 soll vor dem Hintergrund steigender Kinderzahlen und dem nicht erfolgten Vorziehen des Schuleingangsalters der Ausbau der Kindertagespflege verstärkt werden. Das Verhältnis von institutioneller Betreuung in Kindertageseinrichtungen zu Betreuung in Kindertagespflege soll 70:30 betragen. Die differenzierten Zielquoten liegen damit bei der Betreuung in Kindertagesstätten bei 28%

und im Bereich der Tagespflege bei 12%.

Die Kinderzahlen in Köln sind entgegen der 2008 veröffentlichten Bevölkerungsprognose stark gestiegen. Die durch die Stabsstelle Integrierte Jugendhilfe- und Schulentwicklungsplanung durchgeführte Modellrechnung sieht daher eine entsprechende Korrektur vor. Gleichzeitig wird berücksichtigt, dass durch das fünfte Schulrechtsänderungsgesetz die vormals beabsichtigte weitere Herabsetzung des Schuleingangsalters, die früheren Kalkulationen zugrunde lag, nicht erfolgte. Daher müssen für die Altersgruppe der 3 bis 6-Jährigen in der Bedarfskalkulation nunmehr 39 Kalendermonate zugrunde gelegt werden. Durch die gestiegenen Kinderzahlen entstehen zeitverzögerte Mehrbedarfe bei den 3 bis 6-Jährigen, die durch die Gesetzesänderung noch verstärkt werden.

In den folgenden Tabellen sind die benötigten Plätze in Kindertageseinrichtungen und Tagespflege für das Jahr 2013 für die Stadtteile im Bezirk Kalk aufgeführt.

Kinder unter 3 Jahren

- Im Stadtbezirk Kalk besteht, wie aus den Zahlen der angehängten Tabelle ersichtlich, noch ein erheblicher Ausbaubedarf des bisherigen Platzangebotes
- Insgesamt werden noch 319 zusätzliche Plätze in Kindertageseinrichtungen und 373 Plätze in Tagespflege benötigt

Stadtteil	Kinder unter 3 Jahre									
	Betreuung in Kindertagesstätten					Betreuung über Tagespflege				
	Anzahl Kinder U3 (Stand: 31.12.2010)	Plätze und Versorgungsquoten U3 in Kitas (Stand: 21.11.2011 incl. Private)		Anzahl Kinder unter 3 Jahre 2013	Bedarf 2013 bei 28%	Noch umzusetzen (Differenz aktuelle/ benötigte Platzzahl)	Aktuelle Platzzahl und Versorgungsquote Tagespflege		Bedarf 2013 bei 12%	Noch umzusetzen (Differenz aktuelle/ benötigte Platzzahl)
801 / Humboldt/Gremberg	500	47	9%	505	141	94	4	1%	61	56
802 / Kalk	673	155	23%	669	187	32	15	2%	80	66
803 / Vingst	506	95	19%	532	149	54	8	2%	64	56
804 / Höhenberg	393	102	26%	382	107	5	3	1%	46	43
805 / Ostheim	420	82	20%	428	120	38	3	1%	51	49
806 / Merheim	364	95	26%	387	108	13	12	3%	46	34
807 / Brück	236	54	23%	238	67	13	2	1%	29	27
808 / Rath/Heumar	261	27	10%	260	73	46	15	6%	31	16
809 / Neubrück	255	48	19%	256	72	24	5	2%	31	26
Bezirk Kalk	3.608	705	20%	3656	1024	319	66	2%	439	373

Kinder 3 Jahre bis zur Einschulung

- Bei dieser Altersgruppe ergibt sich, insbesondere aus der Veränderung des Schuleingangsalters sowie der steigenden Jahrgangszahlen, rein rechnerisch zum Teil hohe Mehrbedarfe, deren Deckung in der Planung berücksichtigt werden müssen.
- Insgesamt wird für den Bezirk Kalk ein zusätzlicher Bedarf von 805 Plätzen kalkuliert.

Kinder 3 bis 6 Jahre						
Stadtteil	Anzahl Kinder 3 bis 6 Jahre 2010	Aktuelle Platzzahl (2011/12 incl. Private)	Bedarf 2013 (für 100% der Anzahl Kinder 2013 bei 36 Monaten)	Bedarf 2013 (für 100% der Anzahl Kinder 2013 bei 39 Monaten)	Noch umzusetzen (Differenz aktuelle/ benötigte Platzzahl bei 39 Monaten)	Aktuelle Versorgungsquote
801 / Humboldt/Gremberg	441	402	497	539	137	91%
802 / Kalk	665	696	604	654	-42	105%
803 / Vingst	531	384	613	664	280	72%
804 / Höhenberg	405	375	369	399	24	93%
805 / Ostheim	396	335	460	498	163	85%
806 / Merheim	393	367	506	549	182	93%
807 / Brück	270	321	258	279	-42	119%
808 / Rath/Heumar	273	266	275	298	32	98%
809 / Neubrück	264	217	266	288	71	82%
Bezirk Kalk	3.636	3363	3848	4168	805	92%

Zu 3.: Ist seitens der Verwaltung geplant bestehende Kindereinrichtungen auszubauen oder neue zu errichten? Und

4.: Wenn neue Kindertagesbetreuung errichtet werden soll, wo und bis wann ist dies geplant?

In Kalk sind die nachfolgend aufgeführten Neu- bzw. Erweiterungsbauten konkret in Planung/Umsetzung:

- An der Corckstr. In Köln-Kalk entsteht im Zuge neuer Wohnbebauung auf dem Gelände der ehem. CFK Werke ein Neubau mit 5 Gruppen. Die Fertigstellung ist für das II. Quartal 2012 vorgesehen.
- In Höhenberg wird für die provisorische Einrichtung an der Augsburg Str. ein Neu-/Ersatzbau mit insgesamt 5 Gruppen entstehen; Fertigstellung voraussichtlich im II. Quartal 2012!
- Am Buchheimer Weg 30 in Köln-Ostheim geht im II. Quartal 2012 eine neue Einrichtung mit 3 Gruppen in Betrieb.
Im Bereich des Neubaugebietes am „Langendahlweg“ ist im Rahmen des B.-Plan Verfahrens ein Standort für eine weitere Kindergarteneinrichtung angemeldet worden.
- Am Kieskaulerweg wurde im Rahmen eines Bebauungsplan Verfahrens ein Standort für einen Neubau angemeldet.
- In Brück wird bei der Einrichtung „Am Gräfenhof“ der 2. Fluchtweg eingerichtet, so dass hier die zweite Gruppe wieder in Betrieb gehen kann.
- Die bisher mit 3 Gruppen betriebene Einrichtung an der Paffendorfstr. In Rath/Heumar wird um eine Gruppe erweitert, Inbetriebnahme ist Anfang 2013 vorgesehen.
Im Neubaugebiet „Am Lusthaus“ ist im Rahmen des Bebauungsplan Verfahrens ein zusätzlicher Kindergartenstandort angemeldet worden.
- Für die provisorische Einrichtung am Europaring in Köln-Neubrück wird ein Neu-/Ersatzbau mit 6 Gruppen entstehen. Hier wird zur Zeit ein Investorenwettbewerb durchgeführt in der Federführung von – 26 -, Abgabefrist für die Angebote ist der 06.03.2012.

Darüber hinaus ist es im Rahmen von KiBiz möglich, Gruppenkapazitäten maximal auszuschöpfen, indem pro Gruppe bis zu 2 Kinder mehr (als die im KiBiz als Anhaltswerte angegebenen Gruppengrößen) aufgenommen werden. Auch vor dem Hintergrund, dass in den städtischen Kitas hauswirtschaftliche Kräfte zur Entlastung der pädagogischen Fachkräfte weiterhin zur Verfügung stehen, sind die Platzkapazitäten in den städtischen Kitas im Rahmen von KiBiz maximal auszuschöpfen. Damit können im Bezirk Kalk insgesamt rechnerisch bis zu 140 zusätzliche Plätze angeboten werden.

Mit Stand Mitte November 2011 standen stadtweit insgesamt 1.377 U3-Plätze in der Kindertagespflege zur Verfügung, das entspricht einer Versorgungsquote von 5%. Insgesamt 105 neue Tagespflegepersonen befinden sich derzeit in der Überprüfung und werden im Laufe des Kindergartenjahres ihre Pflgerlaubnis erhalten und können dann bis zu 5 Kinder betreuen..Im Stadtbezirk Kalk beträgt die Versorgungsquote über Plätze in der Tagespflege aktuell 2% und liegt damit unter der gesamtstädti-

schen Quote. Im Stadtbezirk Kalk wie stadtweit soll die Kindertagespflege verstärkt ausgebaut werden.

Zu 5.: Erfolgt der Ausbau in Eigenregie oder werden gezielt freie Träger angesprochen?

Soweit geeignete Einrichtungen von anerkannten Trägern der freien Jugendhilfe betrieben und rechtzeitig geschaffen werden können, wird die öffentliche Jugendhilfe von eigenen Maßnahmen absehen. Ausgehend von diesem Subsidiaritätsgrundsatz in der Kinder- und Jugendhilfe sowie unter Wahrung der Trägerneutralität wird die Verwaltung daher die freien Träger bereits frühzeitig die Möglichkeit einer Bewerbung um Einrichtungsträgerschaften geben.